

泉州机关党建“红色引擎”澎湃高质量发展新动能

(上接第一版)

党建项目成效怎么样?不再“一锤定音”看总结,而是用“实地拉练+汇报答辩+民主测评”多方参与的综合性评价。

实地拉练看现场。各党建工作片区组织挂钩领导和成员单位负责同志,走进办税大厅、项目工地、渔政码头、世遗街巷等,直观感受项目推进情况和实际效果,通过实地察看、听取介绍、查阅资料等方式,对重点项目完成情况进行一次全面的评估,遴选出30

数据是最生动的注脚。2025年,93个机关党建重点项目直接服务经营主体4.3万家、群众20万人次,推动泉州进入中国最佳地级城市营商环境50强榜单;文旅经济接待游客突破1亿人次、总收入增长14.7%,”党建+民生”项目解决群众急难愁盼问题超1.3万个。

——市委社会工作部创新设计“12345”工作机制,推动本部机关党支部与燎原村党支部开展结对共建,燎原村实现“从裸房村到美丽乡村,从上访村到善治示范村”的二次跃升,矛盾纠纷化解率从85%提升到98%,村民信访量同比下降60%,成为党建引领乡村振兴的“鲜

三维评估

让“党业融合”可感、可评、可复制

一个优秀党建项目参与星级项目答辩,现场打分占比30%。

汇报答辩拼内功。30位项目负责人逐一登台,3分钟脱稿陈述项目背景、做法成效、经验启示,随后接受评审专家1—2个问题“即兴提问”,“这个链条上,党组织和党员的作用发挥在哪里?”“项目的创新点在哪里?”“党员的先锋指数

如何量化并影响工程进度?”……汇报与答辩,逼着各项目单位必须将“党业融合”的抽象要求,转化为可讲述、可验证、可感知的具体实践。全程不用动画PPT,汇报答辩成绩占比50%。

民主测评听口碑。100余名专职党务干部手持测评表即时打分,回避制度让“人情分”归零,测评结果占比20%。

实绩检验

党建“红色引擎”澎湃发展动能

活样本”。

——市财政局机关党委、市委金融办党支部、泉州半导体高新区党支部共同发起成立“资金链”党建联盟,构建“1+N”梯次基金矩阵,设立20只政府引导型母基金,总规模超600亿元,撬动社会资本近70亿元,投资项目超百个,全市基金管理规模突破3000亿元,基金集群吸附力和放大效应居全省前列。

——市卫健委“急救先锋·守护生

命”项目,注重岗位业务大练兵,发挥党员“传帮带”作用,培训急救志愿者1.2万人,群众30万人次,配置1343台AED,为泉州锻造了一支“带不走的民间急救力量”。

——市水利局“水润民心”项目,坚持便民惠民理念,强党建聚合力,推动“城乡一体、同质同服务”供水融合发展格局基本形成,全市农村自来水普及率提升至98.33%,规模化水厂覆盖农村供水比例达83.76%,农村供水水质达标率

达93.79%,在全省率先获评国家市级水网先导区。

“当机关党建锚定发展所需,基层所盼、民心所向,就能转化为看得见、摸得着、叫得响的发展成果。”市委市直机关工委负责人表示,下一步将继续推动机关党建工程化、项目化、清单化、品牌化,持续放大“旗帜领航”项目建设乘数效应,以高质量机关党建勇当新时代民营经济强省战略主力军,为奋力谱写中国式现代化泉州篇章贡献澎湃红色力量!

“海丝泉州推荐官”大赛 银发人才赛区选拔赛举行



本报讯(融媒体记者宋亮 通讯员陈辉)昨日,2026年“海丝泉州推荐官”大赛银发人才赛区选拔赛举行。来自市直和各县(市、区)的120名选手齐聚泉州老年大学展开角逐。经过一天的激烈比赛,20名(组)的选手脱颖而出,成功晋级市级半决赛。

比赛现场,选手们围绕泉州世遗景点、海丝古迹、民俗风情等主题结合原创解说词进行现场讲解。他们虽已华发,却精神矍铄,用深厚的文化积淀和饱满的热情,将泉州千年海丝故事娓娓道来,展现了“银发人才”的独特风采。

据悉,在此次选拔赛之前,泉州市委老干部局以“海丝泉州·‘游’我推荐”为主题,组织了“海丝泉州推荐官”大赛银发人才赛区专题培训班,紧扣“专业赋

能、实战导向”原则,构建了多层次课程体系,有效助力学员将文化底蕴转化为生动讲述,全面提升专业解说与临场表现能力。创新采用“赛事选拔+系统培育”模式,旨在锻造一支政治过硬、业务精湛、情怀深厚、服务优质的银龄推荐队伍。

近年来,市委老干部局通过搭建各类实践平台,推动银发人才深度参与基层治理、文化传播等工作。此次选拔赛不仅是一场竞技,更是一场银发人才的“集结号”。市委老干部局将以此次赛事为契机,推动建立常态化的人才培育、激励与使用机制,组织晋级选手参与文化宣讲、研学讲解等志愿服务,让“银发能量”持续浸润城市脉络,助力文旅经济高质量发展。

打造“1+4+N”农事社会化综合服务体系 泉州农事综合服务中心建设主体累计完成投资超3000万元

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员陈榕)记者从市农业农村局获悉,截至2025年底,全市11家农事综合服务中心建设主体已累计完成投资3416万元,其中石狮市、南安市(2家)、惠安县、安溪县、德化县、台商投资区等7个县(市、区)的项目已全面建成并投入运营。

据了解,为破解小农户生产困境、推动农业农村现代化,2025年,泉州市在全省率先开展区域性农事社会化综合服务中心“1+4+N”培育工作,创新提出“1+4+N”功能定位,即1个服务中心标配机械作业、粮食烘干、集中育秧(苗)、应急抢险4项基础功能,同时延伸农机维修、农资配送、农技推广等N项专业

服务,为农户提供“一站式”“全链条”托管服务。

目前全市11家建设主体已建成设

施用房9700平方米,配备农机装备327台套,年作业服务面积达12.99万亩。其中,惠安县坤德农机专业合作社年作业面积达5.75万亩,拥有61台套农机装备,日烘干稻谷能力达100吨,还通过与县供销社合作实现农资集中采购配送;德化县优山星农业科技发展专业合作社打造8466平方米智能化育秧工厂,配套2000平方米智能化粮仓,实现从育秧到农资配送的全链路服务,并上线“农优商城”打响德化“福米”品牌;台商投资区南山农机专业合作社则建成

1000立方米低温冷库,打造“食在悠果”农产品品牌,构建起产供销一体化服务体系。

市农业机械化发展中心相关负责人介绍,全市11家主体已组建专业农机应急服务队,配齐轮式拖拉机、联合收割机、农用水泵等应急装备,日应急作业能力可达抢种730亩,抢收460亩、排灌15470方,为农业生产抵御自然灾害、保障丰产丰收筑牢“安全防线”。南安市顺和家庭农场的应急服务队日抢种能力达120亩,惠安县坤德农机专业合作社可实现日应急植保2000亩,这些硬核力量让农业生产更有“底气”。

泉州市“1+4+N”农事社会化综合服

务体系的全面成型,正以市场化、规模化、智能化的服务模式,让分散的小农户搭上现代化农业快车,不仅破解了“谁来种地、怎么种好”的时代课题,更以“泉州解法”为乡村全面振兴注入强劲动能,为全省乃至全国农事社会化服务体系建设提供了可复制、可推广的实践经验。



“一张网”+“泉诉通”双轮赋能 泉州法院以“智”提质 做优诉讼服务

去年以来,泉州法院以全国法院“一张网”(全国法院办案办公平台)上线为契机,深度融合本土“泉诉通”平台,精准破解“找人难”“送达难”等诉讼服务堵点,让数字司法的高效与便捷,切实惠及所有市民。

□融媒体记者 陈淑华 通讯员 陈柳诗 陈智平 张德利



“诉状生成”一键办 司法服务暖民心

近日,鲤城法院诉讼服务中心内,市民张某手持刚生成的起诉状,向窗口工作人员连连道谢。

因文化程度不高,对法律文书格式一无所知,张某在起诉某建设公司追讨货款时犯了难。了解情况后,窗口干警当即引导其体验在线诉讼服务。在干警的耐心指导下,张某用手机打开“人民法院在线服务”小程序,选择“在线立案”模块中的“诉状生成”功能。页面随即弹出清晰提示,从原被告信息、诉讼请求到事实与理由,均设置了引导式填空和选项勾选。张某对照手头的供货凭证,逐栏填写相关信息,遇到不确定的地方,随时咨询身旁干警。整个过程不到十分钟,一份格式规范、内容完整的起诉状就自动生成并打印出来。

据悉,自“一张网”启用以来,鲤城法院通过专人引导、手册讲解、视频演示等多种方式,推广“人民法院在线服务”平台全流程应用,让在线立案等服务触手可及。截至目前,已有数百名群众通过该平台享受便捷诉讼服务,用科技力量传递了司法温度。

“在线阅卷”零跑腿 便民利民获点赞

2025年10月,惠安法院承办法官接到卢律师的感谢电话:“以前申请阅卷至少线下跑一趟,现在小程序一键申请、线上直接查阅,太方便了!”

去年9月底,卢律师因工作需要申请查阅案件卷宗。承办法官随即告知其可通过“人民法院在线服务”小程序申请网上阅卷。卢律师按提示上传材料提交申请,几日后便收到审核通过通知,点击“在线阅卷”模块就能直接在线查阅卷宗,全程高效无跑腿。

这是惠安法院依托“一张网”推行便民利民服务的缩影。平台上线以来,该院充分激活各功能模块,实现司法服务“触屏可及、数据跑腿”,让群众少奔波、省心办。市民赵先生也深有体会,其因装修噪音与邻居产生纠纷,在线立案后,惠安法院依法高效受理案件,在征得双方同意后,依托“一张网”委托调解模块推送至调解平台。在法官和调解员的努力下,双方当事人通过线上视频调解功能达成协议,仅5天便圆满化解纠纷。

“失联修复”破梗阻 诉讼服务加速度

“对方失联了,只知道名字和身份证号,能起诉要回欠款吗?”去年10月,焦急的庄某来到泉港法院反映,这一难题,曾是立案阶段的常见堵点。以往,原告需自行补齐被告户籍信息,但往往难以完成。如今,借助“一张网”,法院工作人员输入被告姓名和身份证号,经电子证照核验后确认住址,顺利破解了立案“梗阻”。

案件进入送达程序,按电子证照地址寄送的司法专邮却因“收件人搬迁”被退回。关键时刻,法院启用“一张网”的“案件关联”功能,查询到被告在泉州另一家法院的诉讼记录。送达人员据此成功送达法律文书。后续审理中,承办法官通过“泉诉通”平台的“失联修复”模块,对接合规数据源获取被告在用的手机号码,终于联系上被告。最终,法院促使双方线上调解、达成和解。

据悉,“一张网”上线以来,泉港法院累计查询诉讼主体信息463人次,提供“免于提交”服务60余次,对接合规数据、通讯修复成功率超90%,大幅提升送达成功率及案件调解率,以数字“智”治为诉讼服务按下“加速键”。